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Vastaus kirjalliseen kysymykseen lapsen ihmissuhteista isovanhem-
piinsa

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Anneli Kiljusen /sd näin kuu-
luvan kirjallisen kysymyksen KK 353/2015 vp:

Millä keinoilla hallitus aikoo turvata lapsen ihmissuhteet isovanhempiinsa erotilanteissa?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta annetun lain (361/1983) mukaan lapsen huollon tarkoi-
tuksena on turvata lapsen tasapainoinen kehitys ja hyvinvointi lapsen yksilöllisten tarpeiden ja
toivomusten mukaisesti. Lain 1 §:n mukaan lapsen huollon tulee turvata lapselle läheiset ja
myönteiset ihmissuhteet erityisesti lapsen ja hänen vanhempiensa välillä. Laissa painottuu siten
vanhempien erityisasema. Toisaalta sanamuoto osoittaa sen, että jos lapsella on muita tärkeitä ja
läheisiä ihmissuhteita, huoltajan tulee pyrkiä niiden vaalimiseen.

Isovanhempien ja lapsenlapsen välisen suhteen merkitys on yleensä suuri kaikille osapuolille.
Mahdollisuus seurata lapsenlapsen kehitystä ja osallistua siihen tuo isovanhempien elämään iloa
ja merkitystä. Lapsi oppii isovanhemmiltaan asioita ja perinteitä, joiden merkitys voi olla elä-
mänikäinen. Vanhemmille on puolestaan apua siitä, että isovanhemmat eri tavoin osallistuvat
lapsen huoltoon kuuluviin tehtäviin.

Lapsen tapaamisoikeuden tarkoituksena on lain mukaan turvata lapselle oikeus pitää yhteyttä ja
tavata vanhempaansa, jonka luona hän ei asu. Tapaamisoikeus voidaan oikeudellisesti sitovalla
tavalla vahvistaa vain lapsen ja vanhemman välille. Tarve tapaamisoikeuden vahvistamiseen
lapsen ja isovanhempien taikka muiden lapselle läheisten henkilöiden välille on kuitenkin nous-
sut esiin useissa yhteyksissä viime vuosina.

Tapaamiseen oikeutettujen piirin laajentamiseen liittyy monia näkökohtia, joita on tarkasteltava
ensisijaisesti lapsen näkökulmasta. Lapsen ja isovanhemman välisen tapaamisoikeuden säänte-
lyn tarkoituksenmukaisuutta tullaan arvioimaan lapsen huoltoa ja tapaamisoikeutta koskevan
sääntelyn uudistamisen yhteydessä. Hankkeen etenemistä voi seurata oikeusministeriön ko-
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tisivuilla (http://www.oikeusministerio.fi/fi/index/valmisteilla/lakihankkeet/henkilo-perhe-
ja/lapsenhuoltoajatapaamisoikeuttakoskevanlainsaadannonuudistus.html).

Helsingissä 21.12.2015

Oikeus- ja työministeri Jari Lindström


